

省委常委会召开会议

传达学习习近平总书记有关重要讲话重要指示精神 研究我省贯彻落实意见

四川日报讯 5月9日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记有关重要讲话重要指示精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记王晓晖主持会议并讲话。

会议指出，中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月在北京召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题；分析研究当前经济形势和经济工作，审议《关于持续深入推进长三角一体化高质量发展若干政策措施的意见》，习近平总书记主持会议并发表重要讲话、提出明确要求。我们要认真学习贯彻，深入领会进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义与总体要求，准确把握党中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的战略考量，系统总结我省全面深化改革的成功经验和有效做法，紧紧围绕新时代新征程四川现代化建设认真

思考谋划下一步改革的主攻方向和着力重点，确保四川改革发展事业始终沿着党中央指引的方向前进。要深入领会党中央关于经济工作的新判断新部署新要求，不断优化完善我省经济工作各项举措，紧紧扭住影响经济增速和发展效益的关键点，靠前发力、有效落实各项既定部署，切实巩固和增强经济回升向好态势，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要深入领会党中央关于推动长三角一体化发展的重要部署要求，认真学习借鉴长三角一体化发展经验，对标“一体化”和“高质量”的更高要求推进成渝地区双城经济圈建设，扎实抓好今年川渝合作的重点任务、重大项目和重要事项，尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。

会议指出，习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的

重要指示，为我们做好防汛减灾和安全生产工作提供了重要遵循。我们要深刻认识到，抓安全工作不是一朝一夕的事，必须时时放心不下、处处如履薄冰。眼下已进入汛期，要立足于“防”，扎实做好防汛减灾工作，紧盯天气变化和雨水汛情发展趋势，强化灾害监测预警预报，进一步提高监测预警精准度和转移避险效率，确保遇有险情能够高效响应、科学应急、从容应对；要着眼于“治”，全面加强灾害风险治理，动态排查清理风险隐患点，重点防治滑坡、泥石流、水毁、崩塌、沉陷等自然灾害，抓好涉险路段和设施除险加固，尽最大努力避免或降低灾害风险。要见效于“实”，压紧压实安全生产责任，持续加强安全生产基础能力建设，加大对安全风险突出的重点地区、重点场所、重要单位的监管力度，坚决守牢安全底线。

会议指出，在“五一”国际劳动节、五

四青年节到来之际，习近平总书记代表党中央分别向全国广大劳动群众、全国广大青年致以节日祝贺和诚挚慰问，寄语饱含期待、催人奋进。我们要深入学习贯彻总书记重要指示精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益，充分发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用，把各行各业劳动群众的劳动热情和创新创业活力充分激发出来，依靠劳动创造谱写中国式现代化四川新篇章；要牢牢把握中国青年运动的时代主题，围绕新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等国家战略，围绕发展新质生产力、乡村振兴、社会服务、卫国戍边等重点领域，深化拓展“青”字号品牌工作，引导全省广大青年传承五四精神、续写时代新篇，为四川现代化建设贡献青春力量。

会议还研究了其他事项。

全国工商联副主席、清华大学经济管理学院院长白重恩：

新质生产力是实现高质量发展的重要推手

寻新记 寻找新质生产力调研行 困困 困困

抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，加快形成新质生产力，是时代的大课题。为何要发展新质生产力？如何加快发展新质生产力？5月5日，华西都市报、封面新闻记者采访了全国工商联副主席、清华大学经济管理学院院长、弗里曼经济学讲席教授白重恩。

对于发展新质生产力的重要意义，白重恩表示，新质生产力是实现高质量发展的重要推手，只有高水平创新才能使新质生产力得以实现。新质生产力的形成和发展，推动技术创新和产业升级，驱动全要素生产率不断提升，为中国经济发展持续注入新动力。

“除了通用人工智能外，还有一些专用的人工智能也需要利用好。”在白重恩看来，对于发展新质生产力而言，人工智能是很好的机会。

记者：新质生产力有何重要意义？

白重恩：新质生产力是实现高质量发展的重要推手，只有高水平创新才能使新质生产力得以实现。新质生产力的形成和发展，推动技术创新和产业升级，驱动全要素生产率不断提升，为中国经济发展持续注入新动力。

创新是经济可持续发展的动力。要素的投入是有限的，在给定要素投入的前提下，要素使用得更有效率就需要各个方面的创新，包括科技创新、管理创新、商业模式创新等。



嘉宾名片

白重恩，1963年10月生，江苏南京人，第十四届全国政协经济委员会委员，全国工商联副主席，清华大学经济管理学院院长、弗里曼经济学讲席教授。2024年4月8日，白重恩受邀参加国务院总理李强主持召开的经济形势专家和企业座谈会并作发言。

如果在商业模式方面有了进一步的创新，就可能帮助我们更好地应对“卡脖子”问题。除了科技创新、应用创新外，商业模式的创新也很重要，怎么把我们的硬核科技转化成生产力，这样的创新同样非常重要。

对于发展新质生产力而言，人工智能是很好的机会。除了通用人工智能外，还有一些专用的人工智能也需要利用好。这两年，人们对通用人工智能的一些突破非常关注，但仍然要重点考虑专用人工智能。

记者：发展新质生产力的着力点在哪里？

白重恩：首先是创新发展势头较好的产业需要不断完善。例如，目前新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”表现抢眼，相关产业链的延链、补链和强链对于全产业链协同创新至关重要。创新不仅是本行业、本产业需要发展，与之相关的行业更需要协调发展。

其次是要为创新提供金融以及其他方面资源的支持。要大力发展创业投资基金，让这些基金为创新提供源源不断的动力。经过30多年的发展，我国创业投资市场得到长足发展，目前已成为全球第二大市场。促进创业投资基金行业高质量发展的政策重点应在于优化创业投资市场结构，鼓励投资机构加大对科技型创新企业“投早投小”的力度。

再次是要为创新营造更加宽松的环境。对于参与创新的国企而言，容错机制要做得更好；对于参与创新的民营企业来说，更要搭建宽松的发展机会，让其创新成果得以孵化成长。尤其是要为民营企业创新营造宽松的舆论环境、社会环境，同时在政策环境上也需要拓宽空间。比如说平台企业，不做大就低效，所以会有一定的垄断地位。但垄断地位和垄断行为是不一样的，我们应该限制垄断行为。

华西都市报-封面新闻记者 赵雨笙 受访者供图

“牵手”萨马兰奇体育发展基金会 成都世运会 持续扩容“朋友圈”

华西都市报讯(记者 赖芳杰)5月9日，在上海举行的萨马兰奇体育发展基金会(以下简称萨基会)理事会上，2025年成都世界运动会(以下简称成都世运会)执委会办公室与萨基会正式签订战略合作框架协议，持续扩容国际合作“朋友圈”，实现与萨基会相融共促，全面赋能成都世运会市场开发、宣传推广等工作有序开展。

城市影响力和企业品牌力的融共生，是打通成都世运会市场开发新模式，推动国际赛事与企业品牌相互赋能的桥梁。而成都世运会和萨基会的强强联手，则是这座桥梁的重要基石。

萨基会与成都世运会有着颇深的合作渊源。早在2018年，萨基会便协助成都开展2025年世界运动会的相关申办工作，包括组建国际化申办团队、负责与国际世界运动会协会联络沟通和协调等，并见证了成都正式成为2025年世界运动会举办城市。

活动现场，国际奥委会委员、中国奥委会副主席、萨马兰奇体育发展基金会理事长李玲蔚和成都市体育局局长、成都世运会执委会副秘书长王毅分别代表双方签署了《第12届世界运动会战略合作框架协议》，就市场开发、宣传推广及其他领域相关内容达成战略合作。

根据协议，双方将通过资源共享、优势互补和业务创新，助力成都世运会品牌推广、文化活动相关工作，推动提升成都世运会全球影响力，实现萨基会与世运会相融共促。萨基会将充分整合旗下近百家国际国内知名企业资源，加速做好成都世运会市场开发、商业拓展工作，有效促进双方深度合作。同时聘请国际奥委会委员、中国奥委会副主席、萨马兰奇体育发展基金会创始理事长于再清担任成都世运会专家咨询委员会主任，参与指导2025年成都世运会的相关工作。协议还约定了其他领域相关合作事项。

此次合作，无疑标志着成都世运会将以“体育+公益”的全新模式，借助市场力量为城市积极拓展体育产业新赛道，迈向国际赛事“市场化”新局面。

一季度四川民营经济增加值同比增长6.7%

华西都市报讯(记者 吴冰清)5月9日，记者从四川省市场监管局了解到，2024年一季度，全省民营经济增加值同比增长6.7%，高于全省GDP增速0.6个百分点。这是自2021年底以来，四川民营经济增加值增速首次超过全省GDP增速。

截至2024年一季度末，四川实有民营经济经营主体881.93万户、同比增长6.5%，

占全部经营主体的比重为97.2%。其中，私营企业247.34万户、同比增长9.73%；个体工商户623.94万户、同比增长5.39%。

一季度，全省民间投资有所恢复，其中，住宿和餐饮业、制造业民间投资增速较快，分别为59.5%、28.4%。12个市(州)民间投资正增长，自贡市、阿坝州、

眉山市增速超过30%。民间投资占全省固定资产投资比重为37.2%，较2023年全年提升0.6个百分点。

截至一季度末，全省有贷款余额的民营企业220.6万户，民营经济贷款余额同比增加11.82%，占各项贷款余额的比重为21.65%。普惠小微贷款余额1.3万亿元，同比增长24.03%。